
Hääd õpetajad!
Kalendris on aeg märtsikuu ette keerata, aga talve küüned ei ole kindlasti veel
käppadesse tagasi tõmbunud. Ligi kahe kuu pikkune allanulliilm on meid sel
korral korralikult proovile pannud, pakkunud imelisi jää- ja lumetaieseid,
õpetanud, et soe aluspesu ja villased sokid-käpikud on ikka veel au sees ja
hääd ihu ligi võtmiseks. Pakasele vaatamata aga suutsime kenasti kohaneda ja
kummalisel kombel seda kõike ka nautida.
Seekordne, talvine infokiri toob meie ette terve plejaadi toredaid ja veel
toredamaid ühingu liikmeid. EBÜ juhatusel oli hea meel kuulutada välja Siili
preemia laureaat ja valida välja kaks uut auliiget. Palju õnne, Kersti, Asta ja
Eedi!
Isikukultuse vaimus jätkates tutvustame 13. veebruaril üldkoosolekul valitud
uut juhatust. Samuti on ühinguga liitunud mitu uut liiget, keda ootame väga
meie üritustele ja muud moodi bioõpside tegemistes kaasa lööma.
Heidame pilgu Tamme Gümnaasiumis toimunub teadushariduse koverentsile,
mis pakkus suurepäraseid ettekandeid ja põnevaid töötubasid. TTG teab, mis
teeb, nende juures on alati hea olla :)
Hää meel on, et kaks meie ühingu liiget võtsid ette Fulbright’i stipendiumi
katsumusterikka taotlusvooru ja käisidki Ameerikamaal ära. Lugege, kuis neil
seal läks. Kaks täiesti eriilmelist kogemust!
Kuidagi juhtus nõndaviisi, et kalad on lausa kahe artikli algpõhjus. Lastele sai
valmis kala-aabits ning Võrtsjärve limnoloogiajaam pakkus ainulaadset
praktilise talikalastuse õpikogemust.

 Heli Illipe
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III Teadushariduse
konverents Tamme
Gümnaasiumis 13.–14.02
Ti iv i  Rüütel ,
Tõrva Kool

Kas teadusharidus ja haridusteadus tähendavad
sama? Või peitub nende vahel oluline erinevus?
Teadushariduse konverentsil oli korduvalt põhjust
nende mõistete üle mõtiskleda ning küsida ka
laiemalt – milleks meile üldse haridus ja teadus?
Konverentsil viibides tundsin, et olen koos
inimestega, kes tajuvad hariduses toimuvaid
muutusi sarnaselt. Jagasime mõtteid ja otsisime
ühiselt vastuseid küsimusele, kuidas edasi minna.
Köitvas avaloengus sõnas Mart Saarma, et
ühiskonnana oleme olnud lahkteel – kas teha tööd
või tantsida. Kui sellise valiku ees seista, ei ole otsus
keeruline. Täna tegeleme selle valiku
tagajärgedega. Neuroteadlasena tõi ta kõneka näite
ajust. Beebina on meil rohkem neuroneid kui
täiskasvanuna. Mingil hetkel peavad need omavahel
ühendusi looma ning selleks pannakse nad justkui
võistlema. Iga neuron peab leidma sobiva partneri.
Kui ühendus ei toimi, toimub kontakt, mida
nimetatakse „surmasuudluseks“ – mõlemad
neuronid hävivad. Ellujäämine toimub konkurentsi
kaudu. Looduslik valik ei toimu ainult liikide, vaid ka
rakkude tasandil.

Teatud mõttes toimub sarnane võistlus ka
hariduses. On noori, kes läbivad edukalt ülikooli
sisseastumiskatsed, kuid ei suuda siiski oma
haridusteed jätkata. Miks see nii on? Didaktik Taavi
Vaikjärv avas põhjuseid. Raivo Mänd selgitas
inimese kui liigi bioloogilist ja kultuurilist arengut
ning arutles selle üle, miks inimesed ei suuda
ühiskonna kiire arenguga sammu pidada. Ühe
võimaliku selgitusena tõi ta välja, et inimese
bioloogilised vajadused on püsinud tuhandeid
aastaid suuresti muutumatuna, samal ajal kui
kultuuriline areng on olnud väga kiire. Üha enam
rõhutati, et õppijates tuleb arendada ennastjuhtivat
õppimist, oskust luua seoseid, säilitada uudishimu
ja rakendada loovust. Need pole lihtsalt oskused,
vaid ellujäämise tööriistad tänapäeva haridus-
maastikul.
Konverents pakkus rohkelt paralleelsessioone, kus
jagati praktilisi lahendusi nende oskuste
arendamiseks. Inspireeriva näitena esitlesid Ivi
Rammul ja Kristjan Pärnamägi Bio-Geo kursust, mis
on suurepärane näide horisontaalsest lõimingust ja
sisulisest koostööst. Õpilased, kes selliselt õppida
saavad, on õnnega koos – nad kogevad, kuidas
heas meeskonnas peitub jõud.
Jääme lootma ja ootama, et paari aasta pärast
saame taas IV konverentsil nautida teadushariduse
uusi ja värskendavaid ideid.
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Akadeemik Mart Saarma. Foto: Heli Illipe

Professor Raivo Mänd intrigeeris  konverentsi külalisi näidetega
minevikust ja olevikust. Foto: Heli Illipe



EBÜ AULIIGE 2026:
Kersti Veskimets
Martin Saar
Tal l inna Reaalkool

Kersti Veskimets on pühendunud bioloogiaõpetaja,
kes on enam kui 30 aasta vältel juhatanud
õpilastele teed bioloogia valda ning õpetanud
mõistma, austama ja armastama loodust. Ta on
professionaalne ja hinnatud kolleeg.
Kersti õppis Tartu Ülikoolis bioloogiat ning
keskendumine geneetikale ja teadlasekarjäär on
andnud talle bioloogiaõpetajana erilise ja
isikupärase vundamendi. Horisondi kaanel
märgatud DNA molekuli mudel inspireeris Kerstit ja
otsustas tema akadeemilise raja. Nii on Kersti
tunnid omakorda inspireerinud ja aidanud teha
elumuutvaid valikuid paljudel gümnasistidel. Pärast
kümmekonda aastat Tallinna Tehnika-
gümnaasiumis ning tulevikku vaatava geeni-
tehnoloogia valikkursuse käivitamist koostöös
Tallinna Tehnikaülikooliga siirdus Kersti Tallinna
Reaalkooli, mis on alates 2010. aastast tema
akadeemiline ja vaimne kodu. 
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Kersti Veskimetsa panus koolibioloogiasse on avar:
tema koostatud õppevara, sh esitlused on toetanud
paljusid kolleege ja õpilasi; tänu temale kujunes
gümnaasiumi „Elu keemia“ valikkursus keemiat ja
bioloogiat lõimivaks süvakursuseks; osalemine
Digiõppevaramu projektis nii ekspertõpetajana kui
õppematerjalide koostajana andis meile
„Rakendusbioloogia“ valikkursuse materjalid ja
palju muud. 
Bioloogia õpetamisel on Kersti saavutanud väga
hea tasakaalu süvateaduslike ja igapäevaeluliste
komponentide vahel, seostades need ühtseks
tervikuks. Ta kasutab abstraktsete protsesside
tundmaõppimisel palju näitlikke vahendeid, eriti
animatsioone. Tema tundides arutletakse argielu ja
tervislike eluviiside üle. Kogemus teadlasena ja
pühendumine individuaalses töös on teinud Kerstist
kooli ühe populaarsema uurimistööde juhendaja.
Õpilased usaldavad teda. Ta peab oluliseks
teadushuvilistele õpilastele kaasjuhendaja leidmist
ülikoolidest-uurimisasutustest, et pakkuda neile
laboris töötamise kogemust. Tema juhendatud
õpilaste on pälvinud preemiaid ja nendest on
kasvanud järgmine teadlaste põlvkond. 

Auliikme tunnustuse väljakuulutamine EBÜ 2026. aasta üldkoosolekul. EBÜ president Leelo Lusik ja vastne auliige Kersti Veskimets. Foto: Heli Illipe



Tema õpilased on korduvalt esindanud Eestit
rahvusvahelisel bioloogiaolümpiaadil.
Kersti Veskimets on tundliku sotsiaalse närviga
õpetaja. Ta tunneb muret reaal- ja loodushariduse
jätkusuutlikkuse, sh tulevaste õpetajate
ettevalmistuse üle. Kersti tegevus on ühiskondliku
mõõtmega: ta on olnud EBÜ president ja juhatuse
liige, juhtinud Tallinna Õpetajate Maja juures
bioloogiaõpetajate ainesektsiooni, aidanud
käivitada meditsiini õppesuunda ning esindanud
bioloogiaõpetajaid olulistes aruteludes, seistes alati
teadusliku lähenemise eest ning rõhutades
süvenemise ja võimetekohase pingutuse tähtsust.
Erilise hoolega koostab ta bioloogiaolümpiaadi
koolivooru küsimusi. Kersti on olnud õpetaja-
metoodik ja meisterõpetaja ning pälvinud
presidendi kultuurirahastu hariduspreemia.
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Igapäevases töös on Kersti hinnatud kaasteeline. Ta
on üks õppekäikude eestvedajatest, juhendades nii
õpilasi kui kolleege vahetus looduse
tundmaõppimises. Veel rohkem kui õpetaja on ta
ka ise õppija, kes innustub siiralt uutest
teadusavastustest ning jagab neid ja vastavat
kirjandust oma kolleegidega. Kerstile on väga
oluline tema perekond, kodu, aed. Sellelaadse
hoolega suhtub ta ka kolleegidesse, toetades hea
sõna, vaimuka sünnipäevatervituse ja
tähelepaneliku teoga. 
Tudengipõlves hinge jäänud mäed Kaukasuses,
Uuralites ja Hibiinides on asendunud Norra ja nüüd
Alpidega. Aga soov mäe otsa ronida on sama: korda
saata ja ellu viia. Ja mis veel võrratum – tunda
ehedat rõõmu teekonnast ja seltskonnast,
märgates looduse ja loodu ilu ja võlu.
„Valkude töös seisneb elu.“

EBÜ AULIIGE 2026:
Kersti Veskimets

Kersti Veskimets Alpides. Foto: erakogu

Kersti Veskimets Koli rahvuspargis. Foto: erakogu



EBÜ AULIIGE 2026:
Asta Tuusti
Kül l i  Relve

Asta oli meie kursusel üks väheseid, kes tuli ülikooli
kindla sooviga saada bioloogiaõpetajaks. Enamasti
tahtsime me ju kõik saada bioloogideks, olgu siis
valgeteks, rohelisteks või punasteks. Ja õpetajaks
Asta ka sai. Kord käisin tal koolis külas, kus ta peale
lõpetamist töötas. Ei jõudnud ära imestada, kust ta
võttis selle rikkaliku pedagoogilise arsenali, mida
verinoore õpetajana valdas ja mida ülikooliajal
meile vaid põgusalt oli tutvustatud. Hakkasin juba
siis aru saama, et pedagoogika ei ole teadus, vaid
kunst. Kunst ja kaasasündinud anne.
Sama pühendunult tegutses Asta hiljem Sagadis.
Kes küll saaks kokku lugeda neid suuri ja väikeseid,
kes on Astaga koos käinud mööda metsa avas-
tamas, imestamas ja nautimas. 
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Asta ei jää kunagi paigale, ikka mõni uus võte või
meetod, mis peagi levib teistessegi loodus-
keskustesse ja koolidesse. Aga Asta ei jää seisma,
temal on selleks ajaks juba midagi uut välja
mõeldud või maale toodud. Õpi ja tee järgi. Väga
inspireeriv!
Asta saavutuste loetelu on pikk: südamega tehtud
töö Sagadi looduskoolis, Jääajakeskuses,
Loodusmuuseumis, meie EBÜ juhatuses. Kõike teeb
põhjalikult ja vaimustunult. Isegi ametnikutöö ei ole
igav ega nüri, kui Asta selle ette võtab. Saab ju
laiendada oma tegevusvälja, luua uusi võimalusi
paljudele, toetada algatusi, arendada programme,
luua sildu hariduse ja keskkonnapoliitika vahele.
Asta loodusearmastus ei ole ilusates sõnades, vaid
tegudes, mida oleme saanud näha pikkade aastate
jooksul. Maailma saab siiski muuta – samm-
sammult, õpilane õpilase ja metsaretk metsaretke
haaval. Vähemalt Asta saab.

Asta Tuusti. Foto:  Ulla Villem

Asta Tuusti. Foto:  Heli Illipe



SIILI PREEMIA 2026:
Palju õnne, Eedi Lelov!

SIILI PREEMIA LAUREAADIST EEDIST
Meri Heinsalu

Suvekool kui jälle käes,
Eedit alati seal näeb.

Kus on eales linde võtta,
sinna tema kiirelt tõttab.

Talutab meid mööda rada,
liike loeme kokku sada.

Eal ei lakka Eedi ind,
määratud saab iga lind!

Saabund vaevalt varavalge,
Eedi paneb kiikri palge.

Randa mööda ringi silkab,
linnutorni ronib vilkalt.

Seab seal valmis suure toru. 
Kes veel magab – on vast loru…

Ilma jääb see uhkest pildist,
mille saame meie tildrist!

Juttu jätkub kauaks Eedil – 
seda hiljemgi veel seedin:
kas on tõesti tõde puhas, 

mis tal juhtus ükskord luhal?
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Siili preemia laureaat Eedi Lelov. Fotod: Leelo Lusik



Fulbrighti stipendium: 
Sügis Greensboros
Aiki  Jõgeva
Kääpa Kool

Ma teadsin sellest programmist juba ammu ja see
tundus väga põnev võimalus oma inglise keele
oskust ära kasutada ja midagi uut kogeda. Mulle
meeldib maailma tundma õppida just niimoodi, et
mul on mingid tegevused, mitte lihtsalt turismireis.
Hakkasin kunagi varem ka taotlust täitma, aga
tookord jäi pooleli ühel väga lihtsal ja tobedal
põhjusel. Nimelt küsiti taotluses, mis riikides ja mis
aastal ma olen käinud ja kuna ma olin selleks ajaks
juba paljudes Euroopa riikides käinud, siis tundus
väga keeruline kõike ükshaaval sinna aastate kaupa
kirja panna. Kartsin, et kui ma kõike kirja ei pane,
siis tekivad probleemid. Tegelikult muidugi
tahetakse infot pigem selliste – teadagi milliste –
mitte-Euroopa riikide kohta.
Taotlemine on pikk protsess. Alustasin 2024. aasta
alguses ja käisin USA-s 2025. aasta sügisel. Kui nüüd
taotled, siis on võimalik minna 2027. aastal. Valida
on nn kevade (jaanuar-veebruar) ja sügise
(september-oktoober) vahel. See tuleb ka
taotlusesse kirja panna. Taotlusvorm on üsna pikk
ja põhjalik ning lisaks on tarvis võtta koolist tõend,
et juhul, kui osutud valituks, siis lubatakse koolist
ära. Kui õnnestub eelvalikust läbi saada, siis tuleb
teha Tallinnas TOEFL inglise keele test. Lisaks tuleb
läbida intervjuu, hankida tervisetõend ja viisa,
paberimajandust on tõesti päris palju. Õnneks
tegeleb selle programmiga Tallinnas USA
saatkonnas Tiiu Vitsut, kes on suurepärane tugi ja
juhendaja. 
Kui ma juba väljavalituks osutusin, toimus veel päris
palju mitmesuguseid veebinare ja veebikoolitusi.
Ma ei olnudki enne USA-s käinud. Sattusin Põhja-
Carolina Ülikooli Greensboros. Ega ma sellest
kandist eriti palju teadnud. Lootsin kogeda
ameerikalikku elu, näha sealset koolielu ja saada
igasuguseid uusi kogemusi. Saadeti ka hulk
infomaterjali Greensboro linna ja ülikooli kohta,
need muidugi lugesin läbi. Üldiselt läksin kohale
avatud meelega vastu võtma kõike, mida
pakutakse. Sealne rahvastik on tõeliselt kirju nagu
lõunapoolsetele osariikidele kohane. 

Ka ülikoolipoolne tiim, kes meiega rohkem tegeles,
oli rahvusvaheline ja väga hooliv ning sõbralik.
Meid oli 20 õpetajat 18-st riigist ja enamik neist
väljastpoolt Euroopat. See oli põnev seltskond oma
erinevate kultuuritavade ja suhtlemisviisidega.
Elasime hotellis ja sõitsime ülikooli liinibussiga, kus
peale meie olid peamiselt kodutud ja muu vaesem
rahvas. USA on teadagi autode maa. Minu
toakaaslane oli Aniema Nigeeriast. Meid püüti
meelega võimalikult erinevate inimestega kokku
panna. Meil õnneks laabus kõik päris kenasti, kuigi
Aniema inglise keele aktsent oli nii omapärane, et
ma pidin sageli üle küsima, mida ta öelda tahtis. Ta
lõpuks juba kordaski kõike kaks korda, kuigi minu
kõrv tasapisi harjus. See on kummaline tunne, kui
mõlemad on kindlad, et nad oskavad inglise keelt,
aga suhelda on raskevõitu :-) 
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Saime hotellis hommiku- ja õhtusöögi, lõunat
sõime ülikooli kampuse väga mitmekesise menüüga
sööklas. Hotellitoit oli muidugi väga ühetaoline,
seega inimesed hakkasid järjest rohkem endale
suupärast juurde ostma. Aga ega tavaliselt keegi
kuus nädalat hotellis ei ela ka ja meie pärast ei
hakatud ju menüüd muutma. Kohalik odav toit oli
väga suhkrune, seda tundsime me kõik. Samas
leidus häid söögikohti, kus toit oli tervislik ja
maitsev. Eriti murelik oli üks hindu, kelle jaoks
ameerika söök tundus täitsa mittesöödav.
Meil tegelikult seltskonnaga väga vedas. Saime
omavahel hästi läbi ja ühtegi vingatsit või intriganti
sekka ei sattunud. Nooremad ja vanemad inimesed
olid kõik kui üks tiim. 
Hästi mõnus oli ennast jälle üliõpilasena tunda,
samas rõhutati, et me pole ainult õppijad, vaid ka
oma teadmiste jagajad. Näiteks kohtusime noorte
õpetajaks õppijatega vestlusringis. Käisime
loengutes ja seminarides, kus saime omavahel
teadmisi vahetada. Sõime koos üliõpilastega
kampuse sööklas, osalesime ülikooli aastapäeva
sündmustel. Veidi üle poole meie grupist olid inglise
keele õpetajad, teine pool bioloogia, matemaatika,
füüsika ja muud. Programm oli ülitihe, molutamise
aega polnud.
Loengud olid enamasti põnevad –
üldpedagoogilised, filosoofilised või USA teemadel.
Loomulikult oli juttu AI kasutamisest õppetöös.
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Lisaks toimusid eraldi ainealased seminarid,
töötoad ja väljasõidud. Ka laupäevad olid tavaliselt
ära planeeritud, vabaks jäi ainult pühapäev. Ühel
nädalavahetusel sõitsime Atlantasse Martin Luther
Kingi memoriaali, mis valitsuse tööseisaku tõttu
juhtus osaliselt kinni olema, Coca-Cola
muuseumisse ja Akvaariumisse. Ühe
nädalavahetuse veetsime kõik kohalikes peredes,
mis oli hea võimalus näha kohalikke kodusid. Sain
isegi sõita täpselt sellisel karussellil, nagu filmides
näha :-)



Huvitav oli meie koolipraktika nädal. Mina olin koos
noore bioloogiaõpetajaga Taist uussisserändajate
(Newcomers) koolis. Selle kooli peamine eesmärk
on aidata õpilastel sisse elada kohalikku
koolisüsteemi ja õppida inglise keelt. Seega minu
valmis mõeldud plaan sellest, mida ma neile
õpetada tahaks, tuli ümber planeerida, kuna laste
inglise keele oskus oli väga madalal tasemel. Samas
olid need lapsed väga viisakad ja tunnis valitses
kord. Reeglid olid ranged ja neist peeti kinni.
Näiteks WC-s käimiseks oli kindel aeg ja niisama
tunnist välja küsida üldiselt ei saanud. Telefonid olid
koolis keelatud. Sain lisaks käia teiste õpetajate
tundides ja ühes keskkoolis ning tõin enda jaoks
huvitavaid mõtteid kaasa. Eks elu jooksul on üht-
teist juba õpitud ka, seega paljud asjad olid mulle
tuttavad. Samas igapäevarutiinist väljaspool
lähevad mu oma mõtted paremini liikuma. Minu
jaoks on väga oluline minna vahepeal kodust välja
uude keskkonda ja püüda mõista, miks maailm ja
inimesed just sellised on. 
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Aiki Jõgeva USAs. Fotod: erakogu



Fulbrighti stipendium: 
Sügis Grand Forksis
Crist ina Kaska
Aruküla Põhikool

Fulbrighti TEA programm on mõeldud õpetajatele
enesetäiendamiseks USA ülikoolis, kus on kokku
pandud spetsiaalne programm erialase
täiendkoolituse, koolipraktika ning kultuuri-
programmiga. Osalemiskulud katab USA riik. 
Ma teadsin, et on olemas võimalus USA-s õpetajana
õppida, aga mul polnud enne kandideerimist väga
aimu programmi sisust. Kahjuks on Fulbright’i
stipendium teada rohkem inglise keele õpetajate
hulgas. Minu kursusel oli enamik inimesi inglise
keele õpetajad, loodusainete ja teiste valdkondade
õpetajad moodustasid alla poole. Samas on
programm loodud kõikide ainete õpetajatele.
Seega kutsuks üles osalema rohkem loodusainete
valdkonna õpetajaid, et nad kasutaksid ära
võimaluse enesetäiendamiseks USA ülikoolides.
Kindlasti tuleb arvestada, et kandideerimine on
pikk ning bürokraatia asjaajamises suur. Minul
kulus poolteist aastat kandideerimisest kuni
minekuni. Vaja on väga suur kannatust paberite
täitmisel ja asjaajamisel.

Samuti saan öelda, et tegemist oli ühe
intensiivseima kogemusega mu elus, kohati oli väga
raske kõige sellega toime tulla, aga teisest küljest
andis programm väga palju uusi teadmisi,
kogemusi, enesekindlust ning uusi sõpru. Lisaks oli
tore sellises vanuses uuesti läbi elada oma ülikooli
noorusaega, sest elasin jälle ühiselamus, mul olid
toakaaslased, kellega sai nii loengutes kui ka pärast
loenguid koos aega veedetud.
Mina olin Põhja-Dakota Ülikoolis Grand Forksi
linnas. Eelteadmised olid väiksed, sest ülikool ei
andnud täpset programmi sisu ette teada. Samuti ei
saanud ise ülikooli valida, selle valiku tegid
koordinaatorid sinu eest ära. Suvel enne minekut
toimus ka koordinaatorite ja teiste
kursusekaaslastega Zoom-kohtumine, kus anti
põgus ülevaade eesolevatest elamistingimustest
ning vastati küsimustele.
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Elasime ühiselamus, meil olid kaks magamistoa,
köögi ja elutoaga korterit. Köögis oli olemas kõik
vajalik, et teha süüa, ning mööbel ja voodiriided
olid samuti olemas. Seega läksin kohale ainult
isiklike asjadega. USA-s tuleb arvestada sellega, et
elu toimub ainult autodega ja ühistransport on
kehvake. Meil oli võimalik kasutada tasuta
ühistransporti, aga see oli suur kombineerimine,
kui võtsime ette teekonna toidupoodi või
kaubanduskeskusesse. Lisaks saime ühe korra
päevas süüa tudengisööklas, toidukorra saime ise
valida. Mina elamistingimuste üle ei nurise, kõik oli
tudengieluks piisavalt hea. 
Kokku tuli väga kirju seltskond üle maailma. Minul
oli 22 kursusekaaslast üle maailma: Keenia, Burkina
Faso, India, Singapur, Nepaal, Barbados, Tšiili,
Argentiina, Alžeeria, Bulgaaria, Serbia jne. Ma sain
endale väga palju uusi sõpru ning 22 uut
reisisihtkohta tulevikuks.
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Koolitustegevused toimusid ülikoolis ning õppejõud
olid väga tasemel ja meiega tööks väga hästi ette
valmistunud. Loomulikult ei saa öelda, et kogu
materjal oli minu jaoks uus, nii mõnigi asi oli mul
juba õpitud, aga ma sain ka uusi teadmisi või vana
meenutamist. Minul oli 3 suurt õppevaldkonda: 1.
pedagoogika, 2. info kriitiline analüüs ehk
meediakirjaoskus, 3. tehnoloogia. 
Suurimaks väärtuseks pean praktikat USA
põhikoolis. Veetsin seal ühe nädala ja sain väga
palju uusi ideid ka enda ainekava täiendamiseks.
Põhikoolitöö on seal teistmoodi üles ehitatud ja
nägin sellest tulenevaid eeliseid, mida tahaks ka
Eesti kooli. Tundus, et õpioskused on seal paremini
fookuses ja koostöö on koolisüsteemi paremini
sisse kodeeritud. Eesti koolis on koostöö vahel
üsna keeruline ning sõltub paljuski õpetajate enda
initsiatiivist. Samuti oleme väga ainekesksed. 



Eesti väiksuse tõttu on meie õppekirjandus ja
pedagoogika uurimisvaldkond piiratud, seega
istusin väga palju raamatukogus ja uurisin
kirjandust. Lisaks tõin kaasa hunniku raamatuid. 
Kaks kõige ägedamat asja, mida ma sain teha:
1)Külastada indiaani reservaati ja suhelda sealsete
õpetajate ja kogukonna vanematega. Kahjuks oli
see üsna kurva alatooniga, sest siiani kummitavad
neid ajaloolised traumad ja jätkuvalt on reservaadis
palju probleeme ka tänapäeval, nt alkoholism,
narkootikumid, kultuuri säilimine ja hoidmine. Selle
kõrval on eesti keel ja kultuur hästi hoitud ja kestev. 
2)Sain osa võtta dinosauruste säilmete
puhastamise töötoast. Ülikoolis oli paleontoloogia
osakonnal pooleli väljakaevatud dinosauruse
säilmete puhastamine ning kuna selle projekti
pikkus on ligikaudu 5 aastat ja selleks kulub tohutult
palju töötunde, kasutavad nad vabatahtlike abi.
Sain seal osalemisest väga palju pilte, uusi teadmisi
ning käed külge kogemuse. Just sellised tegevused
rikastavad minu õpetajatööd, sest saan enda
õpilastele teadmisi jagada praktika, mitte loetu
põhjal. 
Soovitan kõigil õpetajatel mõelda kandideerimise ja
osalemise peale. See kogemus nõudis palju
pingutamist, aga andis ka väga palju vastu. Samuti
tasuks mõelda, et keset keskeakriisi on tore minna
korraks ära, tekitada endale põnev olukord, kus
saab vastu minna tundmatule ja elada läbi väike
seiklus ning siis oma turvalisse ellu ja tööle tagasi
tulla.
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Cristina Kaska USAs. Fotod: erakogu



EBÜ PRESIDENT:
Leelo Lusik
Are Kool

Olen õppinud Tartu Ülikoolis, erialalt botaanik.
Diplomil bio-geo ja inimeseõpetuse õpetaja. Aga
töötan tavalise maakooli õpetajana – annan seda,
mida parasjagu vaja on. Are Koolis bioloogia-
geograafia-keemia-loodusõpetus ja inimeseõpetus
7.–9. klass, Sauga Põhikoolis keemia 8. ja 9. klass.
Are Koolis teen loodusringi ja tegelen koolimajas
lillede-loomadega. Arvan, et mul on
bioloogiaõpetaja unistuste loodusklass. Kui mööda
satute sõitma, tulge vaatama 😊
Vabal ajal meeldib tegeleda aiandusega
(kasvuhoone, köögivilja- ja lillepeenrad). Mul on
hulk koduloomi – kanad, lambad, koer, kass ja
mesilased. Viimastega tegelemine võtab üsna suure
aja suvest. Tantsin naisrahvatantsurühmas Anna ja
Minna. Eelmisel suvel käisime laulu- ja tantsupeol.
Kui ilmad soojaks lähevad, siis sõidame vabadel
hetkedel koos sõpradega mootorratastel Eestis ja
suvel kindlasti ka Euroopas ringi. Tahaks teha veel
palju asju, oleks ainult ööpäevas rohkem kui 24
tundi!

Leelo Lusik .  Fotod:  erakogu
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Püüan mitte muretseda nende asjade pärast, mida
ma muuta ei saa, ja leida julgust muuta seda, mida
ma saan, ning tarkust nende kahe vahel vahet teha.
Juhatusest rääkides tundub mulle, et tehtud sai
päris palju. Lisaks traditsioonilistele üritustele
puhastasime nimekirja võlglastest, tegelesime
põhikirja kaasajastamisega, oleme olnud pildil nii
koostöökojas, Õpetajate Lehes kui ka üleriigilises
meedias. 
Hetkel on käsil Hiiumaa suvekooli korraldamine. Ja
unistame järgmisest Erasmuse projektist. Ehk
õnnestuvad hästi mõlemad.
Mina usun, et bioloogiaõpetajad on kõige
lahedamad õpetajad üldse. Silmad säravad, nägu
rõõmus, ise tahtmist ja energiat täis. Sellise
seltskonnaga on alati hea igasuguseid asju
korraldada. 
Mis võiks olla paremini? Oleks vist palju tahta, et
kõik vähemalt korra aastas oma liikmekohustust
täidaks ja üldkoosolekul oma hääle annaks. Aga
unistada ju võib.
Juhatuses olles tahaks lähemas tulevikus juriidilise
poole korda saada, et äriregistris oleks asjad
korras ja põhikirja saaks lõpuks uuendatud.
Koduleht tahab ka värskendamist. Igatahes loodan,
et kolme aasta pärast saab rahuliku südamega
öelda, et kõik õnnestus! 😊😊😊



JUHATUSE LIIGE:
Urmas Tokko
Tartu Tamme Gümnaasium

Päritolult, sisult ja vormilt olen võrokene, antslakas.
Haridus: MSc bioloogias (taimeökoloogia) ning
gümnaasiumi bioloogia- ja keemiaõpetaja. Õpetan
Tartu Tamme Gümnaasiumis (TTG) 10.–12. klassides
bioloogiat ning selle erikursusi loodus- ja
meditsiinisuunale (botaanika + praktikad,
biotehnoloogia, füsioloogia), samuti olen TTG
õppesuundade juht. Viimasel kahel aastal töötasin
osa aastast ja sain suurepärase kogemuse Narva
Eesti Gümnaasiumist. Sellest kogemusest saab
lugeda EBÜ sügis 2024 infokirjast.
Vabal ajal tegelen näiteks ujumise ja talisuplusega,
samuti leian aega magamiseks ja sõpradega
molutamiseks. Meeldib reisida lähemal ja kaugemal,
suviti võtan ette mõne matkareisi mägedesse (küll
enam mitte väga kõrgele) ja tegelen potipõllunduse
ja kõpitsemisega maal. Urmas Austr ias  matkal  2022.  Foto:  erakogu
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Mis mind pinnal hoiab? Sotsiaalses, samuti vaimu-
ja füüsilises elus teada ja tunda, et loodusseadused
kehtivad (kolleeg Leili ainetel) – „No-ja: aigu om!“
Rääkides juhatusest. Meie juhatused on teinud head
tööd, meid ilusti koos ja „pildis“ hoidnud ja
esindanud. Ühingus olemine pole kellegi põhitöö,
seega arvan, et kõike on olnud parasjagu. Olulised
on hea ja muhe omavaheline klapp, toredad ja
südantsoojendavad Siili preemia jagamised ning
auliikmete valik ja tunnustamine.
Mis plaanin? Ma olen suhteliselt üllatuslikult uueks
juhatuse liikmeks saanud ega oska kohe
muutmisettepanekuid teha. Usun, et saan vajadusel
aidata õppematerjalide osas (olin varem e-
Koolikoti nn aineekspert) ja
pöördumiste/dokumentide koostamisel või
toimetamisel, eks püüan muuski. Arvan, et oskan
rohkem seista suurte linnakoolide
gümnaasiumiõpetajate (st „massidega“ töötavate
kolleegide) eest, ent algusesse, oma päritolu juurde
tagasi tulles – mõistan ka väiksemate koolide
rõõme ja vaevu. Koos võime mõelda näiteks
andekate õpilaste senisest suuremale toetamisele
ja õppeainete lõimingule, aga nõuda ka
lahutamistehteid õpetajatöö koormusest.

Urmas Tokko.  Foto:  TTG koduleht

https://www.ebu.ee/info/Sg2024.pdf


JUHATUSE LIIGE:
Meri Heinsalu
Viimsi Kool
Olen bioloog-zooloog, bioloogia- ja terviseõpetuse
õpetaja, MSc bioloogia didaktikas.
Viimsi kooli loodusõpetuse ja bioloogia õpetaja.
Olen abielus, mul on täiskasvanud poeg ja
gümnasistidest kaksikud.
Matkan jala, ratta, suuskade ja uiskudega, sest juba
lapsena tegime emaga pikki jalutuskäike. Need
jätkusid Noorte Loodussõprade majas.
Uurimistööde võistluse parimaid autasustati
õppeekspeditsioonidega, minul õnnestus käia
Turkmeenias, Kaukaasias ja Koola poolsaarel.
Liitusin Tallinna Matkaklubiga, kus läbisin
matkakooli, selle juurde kuuluvad eksamid,
õppelaagrid ja -matkad. Kaugeim matk viis Kuriili
saartele. Nüüd on mul oma Matkaklubi K(g)epsud
käima (liituge FB-s!), kellega kõnnime igal
nädalavahetusel. Abikaasaga käime metsikutel ja
ettearvamatutel automatkadel.
Enne koroonat tegelesin koroonamänguga ja käisin
paljudel võistlustel, aga pandeemia ajal jäi see
tubane harrastus soiku. Käin ka
peotantsutreeningutel ja harrastan tantsuturismi
Eesti erinevates rahvamajades. Peale 20+
kilomeetrit võsas rügamist peab ju ometi kuidagi
lõdvestuma!

Meri  Heinsalu.  Fotod:  erakogu
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Koroonaaeg mõjus vaimsele tervisele ja hakkasin
enda ja sõprade-tuttavate rõõmuks luuletama.
Eelmise aasta lõpus ilmus luuleraamat. No ja lugeda
meeldib mulle ka, erinevates veekogudes ujuda ja
teatris/kontserdil käia.
Moto: maailm on nii ilus ja põnev! Elust tuleb
maksimumi võtta, kuniks seda antud.
Juhatuses olen kolmandat korda. On korraldatud
hulk talvekonverentse ja suvekoole, üks sügiskool
Viimsis ka. Ma olen jõudumööda ka haridus-
poliitikas kaasa rääkinud. Teoksil on suvekooli
korraldamine Hiiumaal.
Olen EBÜ üks asutajaliikmetest, kuulusin ka ühingu
eelkäija, bioloogia pilootõpetajate ridadesse. Meid
kutsus kunagi kokku TÜ bioloogia didaktika
keskuse juhataja Tago Sarapuu. Palju aastaid
toimusid kaks korda aastas Tartus
bioloogiaõpetajate aktiivi koolitused/kokkusaami-
sed.
Nii tore, et paljud, kellega kunagi koos alustasin, on
ikka ühingu aktiivsed liikmed. Kokkusaamistel saan
alati tohutu energiasüsti ja palju uusi ideid, mida
oma töös rakendada. Suvekool vahetult enne uut
õppeaastat on mõnusalt pehme maandumine ja
valutu üleminek suvepuhkuselt tööle. Ja
talvekonverentsil on alati imeline talveilm.
Tahaksin, et ühingu liikmetest moodustuksid
piirkondlikud „rakukesed“, kes teisi kordamööda
külla kutsuvad. Ideaalis oleksid kõik ühingu liikmed
aktiivsed ühingu töö ja koolibioloogia edendajad. Ja
maksaksid oma liikmemaksu õigeaegselt ära…



JUHATUSE LIIGE:
Heidi Kukk
Põlva Gümnaasium

Olen täitsa tavaline inimene, aga töötan
bioloogiaõpetajana juba 20 aastat. Viimased neist
Põlva Gümnaasiumis, lisategevuseks uurimistööde
koordineerimine.
Vabal ajal laulan-tantsin, kuidas siis muidu – teeb
rinna rõõmsaks. Meeldib ka matkamine või niisama
looduses liikumine ratta, suuskade, koera või
korviga – kõik sobib.
Mind innustavad areng ja kaasteelised, lisaks kõik
eelnevalt nimetatu.
EBÜ juhatus on bioloogiaõpetajate ametlik esindus,
kel on oluline roll ametlike arvamuste kujundamisel
ja bioloogiaõpetajate esindamisel. Eelmise juhatuse
aega jäi õpetajate streik, palgaläbirääkimised ja
karjäärimudeli väljatöötamine.

Heidi  Kukk.  Foto:  erakogu
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Juhatuse juhtimisel on toimunud traditsioonilised
suve- ja talvepäevad, suured tööd on olnud EBÜ
nimekirja korrastamine ja põhikirja uuendamine. 
Minul on olnud toetav-administratiivne roll:
koosolekute protokollid, osalustõendid jmt.
Tõenäoliselt jätkan samas rollis, jätkuvad
traditsioonilised EBÜ tegemised ja põhikirja
uuendamine.
Mis on hästi? EBÜ-l on suur ja aktiivne liikmeskond,
meil on toetav ja positiivne õhkkond.
Meie ühingu liikmete hulgas sooviks näha rohkem
järelkasvu.
Plaanin sammhaaval ikka edasi minna. Mida
täpsemalt, see selgub koostöös ja töö käigus.



JUHATUSE LIIGE:
Aivar Meldre
Tartu Tamme Gümnaasium

Tulen Rakverest, aga oma kodulinnaks pean Tartut,
kus olen elanud viimased 12 aastat:) Hariduselt olen
elukestva õppe doktorant, aga ametlikult MSc
(molekulaar- ja rakubioloogia) ja MA (gümnaasiumi
bioloogiaõpetaja). Töötan Tartu Tamme
Gümnaasiumis bioloogiaõpetajana. Loon ka
praktilisi õppematerjale Bioloogika nime alt. Samuti
olen Tartu Ülikooli teaduskooli lektor
(Immunoloogia e-kursus), osalen siin-seal
projektides ja teen kaugtööd.
Sain meisterõpetajaks, kuigi pean selle
kontseptsiooni ja eriti selle taotlusprotsessi
mittetõsiseltvõetavaks. Õpetan 10.–12. klassidele
bioloogiat ja suunakursusi: ökoloogia ja
keskkonnakaitse, ning minu enda loodud
immunoloogia ja mikrobioloogia.

Aivar Meldre Rootsis  Kuningateel .  Foto:  Emma Johanna Sova-Meldre
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Tegelikult armastan väga huviharidust. Sellest minu
õpetajateekond alguse saigi (bioloogia õpikojad,
ülikoolis praktikumide korraldamised, TÜ
teaduslaagri korraldamine). Osalen võimalusel
igasuguste põgenemistubade, muuseumikäikude,
ülekooliliste mälumängude, Teadlaste Öö jms
korraldamises.
Ma olen ihu ja hingega bioloog ehk mind tõeliselt
huvitab, mis ja kuidas eluslooduses, ka minu enda
kehas toimub. Paar aastat tagasi lõigati minu
sõrmelt ära kasvaja. Küsisin operatsioonil kirurgilt,
et kas saaksin sellest pool endale (sain väga
kahtleva pilgu osaliseks). Kutsuti osakonnajuhataja,
kes leidis, et harimise nimel – miks mitte! 

https://bioloogika.ee/


Planeerisin mitu kuud uuringut, kus uurisime
õpilastega, mis viirus minul kasvaja põhjustas.
Sellist populaarteaduslikku tegevust viin koolis läbi
omajagu. Sest teadus on suurepärane tööriist
küsimustele – ka igapäevastele ja intrigeerivatele –
vastuste saamiseks. Ükskord küsisin õpilastelt
provokatiivselt, et „kumb on rõvedam, kas poiste
või tüdrukute riietusruum?“. Võite arvata, kuidas
osapoolte arvamused jagunesid. Kallutamata
vastuse saamiseks viisime läbi lihtsa uuringu (NB!
uuringul on selged piirangud!). Tegelikult aitavad
kõiksugu selliseid tegevusi ette võtta
koostööpartnerid TÜ-st ja biotehnoloogia
ettevõtetest. Üksinda selliseid tegevusi läbi ei viiks.
Vabast ajast ja hobidest. Kuna mul on hirm
inimestelt abi küsida, siis pean ise kõike tegema.
Olen ise õppimise spetsialist: võta kätte à katseta à
põru ja kiru à proovi uuesti à arene. YouTube on
üks vägev abimees! Olen omal käel ära õppinud:
tisleri- ja ehitustööd (piisaval tasemel, et suvilat ja
sauna ehitada), arvestataval tasemel kitarrmängu,
3D disaini ja visuaalse programmeerimise jpm.
Soetasime mõned aastad tagasi maakoha. Suviti ja
pisteliselt sügisel-kevadel rassin seal tööd teha
(sulasetöö = hobi?). Praegu on pooleli: uue kuuri,
kasvuhoone ja väliduši ehitus, siseviimistlus, aiamaa
laiendamine. Igav ei hakka!
Tegelen ka võrdlemisi tõsisel tasemel
jõutõstmisega. Armastan meeletult kokata!
Armastan oma peret toita, eriti oma pojakest.
Õpilased saavad ka ikka paar korda kuus minu
küpsetisi maitsta, tavaliselt muidugi
bioloogiaalasele küsimusele vastamise või
mälumänguvõidu eest. Küpsetan kringleid, kooke ja
kõike muud. Mulle meeldib ka väga lauamänge
mängida. Armastan matkata, kuigi pikematest
matkadest on nüüd paar aastat möödas. Loodan
pojukesega ASAP matkale minna. Mulle meeldib
nokitseda, kas siis oma putukakogu kallal, veebilehe
loomisega, muusika salvestamisega vms.
Äsja ostsime korteri, kus nüüd kapitaalremonti
peab tegema… Aa, ja ma arvan, et õpetamine on ka
minu hobi. Sest ma teen seda vabal ajal ka. Kas siis
jagan tuttavatega teadmisi loodusest, „nõustan“
toitumis- vmt alaselt, juhendan õpilasi ja sõpru-
sõbrannasid jõusaalis jne.
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Mis mind innustab? Elu sai alguse sellest, et
suvalised molekulid reageerisid ja tekkisid
nukleiinhapped, mida kõik organismid nüüd iga
hinna eest edasi üritavad pärandada. Ära vaeva end
suuremate mõtetega, sest sa oled pärit väikestest ja
objektiivselt ebamärkimisväärsetest keemilistest
reaktsioonidest. Vähem nihilistlikult: kunagi ütlesin,
et „kübeke ükskõiksust kulub igasse päeva ära“.
Nüüd bioloogina ütleksin, et „kõik organismid
säästavad ressurssi, seal, kus võimalik. Miks peaks
inimene endast alati kõik andma?“
Juhatusest. Loodan olla kasulik, kuigi ma ei saa veel
päris hästi aru, kus ma olen ja mida tegema pean!
EBÜ liikmed on väga armsad ja kuigi ma paljusid ei
tunne, on tekkinud suure ja vahva pere tunne. Sellel
perel on üks ja minu jaoks äärmiselt oluline läbiv
tunnus ning selleks on tahe inimkonna kollektiivset
mõistust teritada.
Mida võiks muuta? Ma ütlen seda nii soojalt ja
heatahtlikult, kui vähegi võimalik: EBÜ liikmete
digipädevust võiks parandada. Samas see on ka
pagana armas, kuidas me tehnikaga maadleme.
Oleme ikkagi osavad süsiniku-, mitte ränipõhise
maailma mõistmises. Omalt poolt loodan anda
panuse kui mitte digipädevuse arendamisse, siis
digitehnoloogiast tuleva peavalu vähendamisse.
Soovin panustada suve- ja/või talvekoolide
korraldamisse. Olen aidanud korraldada
konverentse ja teaduslaagreid - loodan, et saan
oma ideedega kasuks olla.

Aivar Meldre.  Foto:  TTG koduleht

https://tammegymnaasium.ee/opilased-eraldasid-opetaja-kasvajast-dna-ja-maarasid-kasvajat-pohjustanud-viirustuve/
https://tammegymnaasium.ee/uuring-kas-poiste-riietusruum-on-toesti-rapasem-kui-tudrukute-oma/


JUHATUSE LIIGE:
Aiki Jõgeva
Kääpa Kool
Olen TÜ bioloog-botaanik, bioloogia-keemia
õpetaja. Omandasin kunagi TÜ-s ka inglise keele
õpetaja lisaeriala. Töötan Võrumaal Kääpa Koolis ja
olen õpetanud/õpetan 5.–9. klassile loodusõpetust,
bioloogiat, keemiat, füüsikat ja inglise keelt. Olen ka
Erasmus+ koordinaator ning alates 1999. aastast
korraldan koolis rahvusvahelist koostööd, see
tähendab kirjutan projekte ja õpirändan koos
õpilastega. Osalen huvilistega GLOBE programmis.
Loodusring on olnud, aga praegu ei ole. 
Vabal ajal laulan segakooris Hilaro, mida naudin
täiega. Tahaks rohkem arvuti tagant ära loodusesse.
Suvel toimetan oma suures aias. Nüüd on mul ka
nupsikud lapselapsed, kellega on ülivahva tegeleda.
Ja pean tunnistama, et palju vaba aega läheb
õpetajatöö ja projektide peale ära. Projektide
tegemine ka omamoodi hobi.

Aiki  Jõgeva.  Foto:  erakogu
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Eluhoiak, mis mind pinnal hoiab? Alati on kusagil
olemas lahendus. Ma saan hakkama. 
EBÜ juhatusest. Olin päris kaua aega president,
arvan, et saime juhatusega üldiselt oma
ülesannetega hakkama. Olen tegelenud
rahaasjadega. Vast tegelen edasi, mul on pikk
kogemus. Juhatuses on tublid inimesed, kes tahavad
panustada oma aega ja energiat. Kahju, et juhatusse
soovib tulla nii vähe uusi inimesi. Seekord sai küll
toredasti uut verd ja kindlasti uusi ideid sisse. Me
võiksime ülesanded veel konkreetsemalt juhatuse
liikmete vahel ära jaotada. 
Uues juhatuses tahan hoida rahaasjad korras.
Rohkem praegu ei paku, eks me saame kokku ja
arutame läbi, kes mida enda kanda võtab.

Aiki  Jõgeva.  Foto:  Hel i  I l l ipe



JUHATUSE LIIGE:
Tiivi Rüütel
Tõrva Gümnaasium

Tulen Valgamaalt, Läti Vabariigi piiri äärest. Töötan  
Tõrva Gümnaasiumis loodusainete õpetajana ja
haridustehnoloogina. Haridus: EPMÜ metsandus, TÜ
MA gümnaasiumi loodusteaduste õpetaja
(bioloogia, geograafia). Lisaks õpetaja ja
haridustehnoloogi tööle juhin koolis Liikuma
Kutsuva Kooli tegevusi, Lõuna piirkonna Arukate
Õpilaste Akadeemiat, STEAM õppe projekti Tõrva ja
Otepää Gümnaasiumis (2025–2029). Teen aktiivselt
koostööd TÜ Tartu observatooriumi ESERO
projektiga, tutvustan „MissionX – treeni nagu
astronaut“ õppematerjale. 
Minu vaba aja lemmiktegevus on kodumetsaradadel
liikumine – jalgsi või rattaga –, kus saan omaette
mõtteid mõlgutada ning loodust imetleda. Lumistel
talvedel kasutan liikumiseks suuski – see on tõeline
nauding. Igal kolmapäeval harrastan rahvatantsu
Tarbatu vilistlasrühmas. Olen Eesti Punase Risti
vabatahtlik, Valgamaa Seltsi juhatuse esimees.

Ti iv i  Rüütel .  Fotod:  erakogu
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Minu moto – elu on liikumine, iga päev avastan
(õpin) midagi uut.
Mida arvan eelnevatest juhatustest? Igal aastal
oodatakse kõiki bioloogiaõpetajaid ühistele
kokkusaamistele suve- või talvekooli, kus pakutakse
mitmekesiseid harivaid õpitegevusi. E-kirjade ja
infolehe kaudu hoiab juhatus kõiki liikmeid kursis
ühingu tegevuste ja otsustega. 
Praegu on käsil töö põhikirjaga ja selle
korrastamine, samuti suvekooli korraldamine. Ma
olen juhatuse tööga alati väga rahul olnud. Info
liigub kiirelt, otsused on selged.
Mida võiks parandada? Kirjad listis. Liikmed võiks
kirjutada otse juhatusele või saatjale. Kõiki liikmete
kirju ei pea kogu liikmeskond lugema.
Uue juhatuse liikmena soovin, et EBÜ oleks sama
elujõuline ka tulevikus.



UUS LASTERAAMAT:
Kala-aabits
Maarika Männil

Heli: Kuidas tekkis mõte taoline raamat kirjutada?
Juhul kui sa ise ei olnud idee autor, siis kuidas saadi
sind nõusse seda kirjutama?

Maarika: See raamat on valminud Kalanduse
Teabekeskuse eestvedamisel. Kalanduse
teabekeskus on loodud aastal 2011 TÜ Eesti
mereinstituudi juurde.  Kuna sooviti uuendada
eelmist Kala-aabitsa versiooni, tehti abikaasale –
Peep Männilile – ettepanek osaleda aabitsa teksti ja
ülesannete hankes.

Heli: Kuidas said paika raamatu põhiteemad ja
struktuur?

Maarika: See oli väga tore protsess – tegime
alustuseks kolmepäevase väljasõidu, et kõik läbi
mõelda ja arutada. Koju tagasi jõudes olid paika
saanud nii teemad, alateemad kui ka kogu raamatu
struktuur. Abikaasa kirjutas tekstid ja minu
ülesandeks oli ülesandeid luua.

Heli: Milline teema/raamatu osa oli kõige
keerulisem ja miks? Mismoodi sellest punktist üle
said?

Maarika: Ilmselt oli keerulisem koostada peatükid
kutselistest kaluritest ja kalakasvandusest, kuna
need on teiste teemadega võrreldes meie jaoks
kaugemad. Väljakutset pakkus ka peatükkide
haridusliku osa lühidalt ja lihtsas keeles esitamine.
Et kalateemade nö A ja B saaks kirja, ongi
eesmärgiks raamatu kasutamine lapse poolt mitte
ainult lasteaias, vaid ka edaspidi, sest lasteaialaps ei
mõista raamatust veel paljusid teemasid. Kuid
lasteaias alustatakse. Eriti tore, kui kodus nende
kalateemade üle kogu pere arutleb ja saab
kalateadlikumaks.
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Heli: Milline teema/raamatu osa oli sulle kõige
südamelähedasem/olulisem/lihtsam, ja miks?

Maarika: Kõige olulisemaks pidasime anda kala-
teemadest võimalikult laia ülevaadet, millele viitab
ka raamatu pealkiri Minu kala-aabits. See ei ole
tähtede, vaid kalade ja kalaelu tundmaõppimise
aabits!

Heli: Iga lasteraamatu oluline osa on
illustratsioonid. Kuidas kujunes koostöö
illustraatoriga? Millised olid sinu ootused ja mis
sind hoopis üllatas?

Maarika: Oleme väga rõõmsad ja rahul, et just
Kristel Karp meiega ühines. Ta pidas detaile väga
olulisteks, et mõtet võimalikult selgelt edastada ja
oli selleks valmis palju vaeva nägema. Pidev
koostöö võimaldas jõuda sellise tulemuseni, mis
lõppkokkuvõttes ületas meie ootusi!



Heli: Mida sa ise õppisid raamatu kirjutamise
käigus? Siin võiks mainida nii sisuliselt kui ka
raamatu kui teadmiste edasiandmine meediumi
kohta.

Maarika: Raamat kui teadmiste edasiandmise
meedium on antud juhul väga olulisel kohal.
Kalanduse Teabekeskus jagab Kala-aabitsad
kõikidele lasteaedadele, kus iga eelviimase rühma
laps saab selle endale tasuta. Lasteaias alustatakse
koos õpetajaga eakohaste lugude ja ülesannetega.
Laps saab raamatu endale ja vanuse kasvades saab
tähenduslikuks kogu raamatu sisu.
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Heli: Milline on olnud sinu suhe kaladega, millal sa
nad enda jaoks avastasid? Millal viimati kalal käisid
ja kuidas saak oli?

Maarika: Minu suhe kaladega piirdub enamasti
söögilaua taga kalaroogi süües. See, et kala lauale
jõuab, on abikaasa hobi tõttu väga sage reaalsus!
Tema on kalamees juba lapsepõlvest saati ja teab-
tunneb meie kalu väga hästi. Ta on juhendajana
tegev olnud kalastuslaagrites ja õpitubades. Ka
ülikoolis oli ta spetsialiseerunud ihtüoloogiale. Kuigi
tööalaselt tegeleb ta praegu teiste loomadega, saab
öelda, et „vana arm ei roosteta“!

Pildi autori Maarika roll kalakäigul on kas lihtsalt vaikust nautida või pildistada.
Siin pildil on üks raamatu autoritest – Peep Männil – koos lastelastega, et ikka pere traditsioonid ja hobid

püsima jääksid!



UUS LIIGE:
Kerli Sild
Olen Kerli Sild, 42-aastane. Omandasin Tallinna
Tehnikaülikoolis geotehnoloogia magistrikraadi
ning töötasin seejärel ligi kaheksa aastat
Keskkonnaameti Pärnu-Viljandi regioonis. Mingil
hetkel tekkis huvi finantsvaldkonna vastu ja
seepärast otsustasin õppida Lääne-Viru
Rakenduskõrgkoolis majandusarvestust. Peale seda
töötasin pea kümme aastat raamatupidajana. Mingil
hetkel tundsin aga, et raamatupidaja töö muutus
üksluiseks ning tekkis soov proovida taas midagi
uut.
Kolme lapse emana puutusin tihedalt kokku kooli ja
õpetajatega ning märkasin, et minu isikuomadused
– rahulikkus, tasakaalukus ja hea läbisaamine
lastega – võiksid sobida ka õpetajatöös. Nii sündiski
mõte teha karjääripööre.
Uurisin, mida on vaja õpetajaks saamiseks ning
läbisin Tartu Ülikoolis pedagoogikakursuse. Samal
ajal alustasingi tööd Kolga-Jaani Kooli
loodusõpetuse, bioloogia- ja geograafiaõpetajana.
Järgmisel aastal läksin tööle kodule lähemale –
Saarepeedi Kooli, kus sain lisaks ka klassijuhatajaks.
Samal ajal taotlesin õpetaja kutset.
Praegu töötangi Saarepeedi Koolis, kus õpetan
loodusõpetust 4.–7. klassile ja bioloogiat 7.–9.
klassile. Olen ka 5. klassi klassijuhataja. Kui alguses
arvasin, et minu varasema hariduse tõttu võiks
mulle kõige paremini sobida geograafia õpetamine,
siis praktikas avastasin, et bioloogia pakub mulle
hoopis suuremat huvi ja rõõmu.
Hetkel omandangi Tartu Ülikoolis mikrokraadi
„Bioloogia õpetamine põhikoolis“ ning sellele
järgneb kohe ka mikrokraad „Loodusteaduste
didaktika“. Eesti Bioloogiaõpetajate Ühingust
kuulsin esmakordselt Tartu Ülikooli mikrokraadi
õppe käigus toimunud välipäeval, kus uurisin
teistelt õpetajatelt kogemusi ja nippe bioloogia
õpetamise kohta. Just sealt sain soovituse ühinguga
liituda ning juba järgmisel päeval esitasingi
avalduse. Kuna olen õpetajana veel üsna värske, on
mulle oluline olla osa inforuumist, kust saab
vajalikku tuge ja teadmisi.

Kerl i  S i ld .  Foto@erakogu
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Eriti huvitab mind, kuidas siduda teoreetilist ja
praktilist õpet. Töötan väikeses maakoolis, kus
loodus on igal pool ümberringi ning soovin seda
võimalust maksimaalselt ära kasutada. Tore on ka
tutvuda teiste bioloogiaõpetajatega üle Eesti ning
panustada ühingusse aktiivse liikmena. Näiteks
lugesin hiljutisest infokirjast bioloogiaõpetajate
suvekoolist Abruka saarel ja osalen sellistel
ettevõtmistel alati hea meelega.
Mulle meeldib pidevalt uusi asju proovida ja olen
naljatledes öelnud, et küllap jõuan elus veel ühe
karjääripöörde teha. Vabal ajal naudin looduses
viibimist, aiatöid, reisimist ja suusatamist koos
perega. Tänu oma finantsharidusele tegelen
endiselt veidi raamatupidamisega ning huvitun
investeerimisest. Samuti pööran tähelepanu
vaimsele arengule, harrastan pilatest ja väärtustan
tasakaalu.
Minu ellusuhtumist kirjeldab kõige paremini lause:
„On, nagu on.“



„NAERATADES ON ELU
ILUSAM. “

UUS LIIGE:
Angela Peeb

Õpetamisega tegelesin mingil määral ka enne,
kuna koordineerisin mitu pikka aastat TÜ
Teaduskoolis bioloogia õpikoda ja sellele eelnesid
mitmed aastad juhendaja rollis. Hugo Treffneri
Gümnaasiumisse asusin õpetajana tööle 2024.
aastal ja töötan seal tänaseni bioloogiaõpetajana
doktorantuuri kõrvalt. HTGs on mul rõõm harida
kõiki õpilasi alates 10. klassist kuni 12. klassini.
Lisaks aine õpetamisele juhendan koos kolleegiga
keemia-bioloogia huviringi, mis on suunatud 9.
klassi õpilastele.
Esimese info EBÜ kohta sain seoses oma
tegevusega Teaduskoolis. Käisin talvekonverentsil
õpikoja tegevusi tutvustamas. Liituda otsustasin
enda gümnaasiumi klassijuhataja Urmas Tokko ja
HTG kolleegi Saima Kaarna soovitusel. Hetkel on
keeruline kommenteerida oma ootuseid ühingu
osas ja veel keerulisem on mõelda, kuidas saan
arengusse panustada. Üheks eesmärgiks on
kindlasti võrgustiku loomine, kuid võtan rahulikult
samm korraga, õpin ühingut tundma ja ehk
seejärel on pilt selgem ja eesmärgid paigas.
Veedan tihti oma vaba aega liikumisega ja
avastamisega – vahet ei ole, kas see on uus
metsatee või uus riik. Mõnikord juhtub nii, et auto
annab alla, siis avastan, mitu korda saab autole
valediagnoosi panna, enne kui viga ilmsiks tuleb.
Üldiselt tuleb mul informaatika päris hästi välja,
mistõttu töötasin välja oma õpilastele ka
bioinformaatika kursuse.
Mõte, mida ma pean enda jaoks oluliseks –
naeratades on elu ilusam. Viimane mõttetera
vaimse tervise koolituselt oli selline: „On, nagu
on.“. Lisasin ka selle oma suhtumise kollektsiooni.

Angela Peeb
Foto:  S i im Oks
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Olen Angela Peeb, 30-aastane. Ma olen hariduse
saanud Tartu Ülikoolis ja omandan seda seal
jätkuvalt. Minu erialaks oli nii bakalaureuses kui
magistris geenitehnoloogia ning doktorantuuris
olen mikrobioloogia erialal uurimas Arktikas
elavaid mikroorganisme ja nende võimet merejää
sees naftat lagundada. Ehkki proovide kogumine
oleks põnev, piirduvad minu ülesanded
bioinformaatiliste analüüsidega. Sellele ei tea ma
isegi vastust, millal minust õpetaja sai. Ametlikult
juhtus see 21.08.2024 ametinimetuse poolest. 



UUS LIIGE:
Abraham Eifert

Abraham Eifert
Foto:  erakogu
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Minu nimi on Abraham Eifert ja ma olen 35-aastane.
Ma õppisin Colorado Osariigi Ülikoolis. Sain
bakalaureusekraadi bioloogias ja magistrikraadi
hariduses. Ma olen olnud õpetaja 9 aastat. Ma
hakkasin õpetajana tööle pärast USA-st Hiinasse
kolimist. Ma töötan Tallinna Rahvusvahelises Koolis
ja õpetan bioloogiat ning keskkonnasüsteeme ja
ühiskondi 10.–12. klassi õpilastele. Olen ka 12. klassi
klassijuhataja ja CAS-i (Creativity, Activity and
Service) juhendaja.

Mu naine rääkis mulle ühingust pärast seda, kui oli
internetis infot näinud. Mõtlesin, et oleks hea
kohalikke õpetajaid tunda.
Kui mul on vaba aega, meeldib mulle lugeda,
jalgrattaga sõita ja perega aega veeta, aga praegu
ainult õpin eesti keelt.



„PEAN ÕPETAJATÖÖS KÕIGE OLULISEMAKS
TEADMISTE JAGAMIST,  UUDISHIMU ARENDAMIST JA
HEAD KONTAKTI  ÕPILASTEGA,  SEST JUST SEE LOOB

EELDUSED SISUKAKS JA KESTVAKS ÕPPIMISEKS. “

UUS LIIGE:
Maxime Raucroy 

Maxime Raucroy
Foto:  erakogu
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Minu nimi on Maxime Raucroy. Olen õppinud
bioloogiat Prantsusmaal Clermont-Ferrand’i
ülikoolis.
Õpetajatööga puutusin esimest korda kokku
eraõpetajana töötades. Lähedane kontakt
õpilastega ning soov jagada oma teadmisi andsid
mulle motivatsiooni hakata õpetajaks koolis.
Praegu töötan Tallinn Euroopa Koolis, kus õpetan
bioloogiat ja matemaatikat tasemetel S1–S7, mis
vastavad ligikaudu Eesti 7.–12. klassile (IB Middle
Years Programme and Diploma Programme).
Sain infot Eesti Bioloogiaõpetajate Ühingu kohta
Tallinna Loomaaia veebilehe kaudu.
Kuna ma olen ühinguga alles hiljuti tutvunud, ei
tunne ma veel piisavalt hästi selle tegevust ega rolle
ning seetõttu ei oska ma hetkel täpselt hinnata,
kuidas saaksin kõige paremini panustada. Ootan, et
liikmelisus annaks parema ülevaate ühingu
tegevustest ja koostöövõimalustest tulevikus.
Hetkel ei kuulu ma teistesse aineühendustesse.
Räägin vabalt prantsuse ja inglise keelt. Eesti keelt
oskan hetkel vaid mõningaid üksikuid sõnu, kuid
soovin seda tulevikus rohkem õppida.



KOOLITUSPÄEV:
TALIPÜÜK VÕRTSJÄRVEL
Erica Pärt,
Ruila Põhikool

Erica Pärt
Foto:  erakogu
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Koolivaheaeg on ikka hea aeg, kus end koolitada ja
uusi teadmisi ning kogemusi juurde hankida. Kui
kaugele ei saa või ei soovi minna, siis koduriik
pakub samuti mitmekesiseid võimalusi ja elamusi. 
26. veebruaril toimus Eesti Keskkonnahariduse
Ühingu korraldatud koolituspäev „Kvaliteetne
keskkonnaharidus“ Võrtsjärve ääres Eesti
Maaülikooli õppekeskuses – Järvemuuseumis.
Pean piinlikkusega tunnistama, et mina ei olnud
sinna varasemalt sattunud, kuigi olen suviti sealt
korduvalt mööda sõitnud ja lubanud endale, et ühel
heal päeval ma sinna siiski lähen. Nüüd oli see hea
päev käes. Kasutasin meilile tulnud pakkumist ära ja
nüüdseks on taas üks uus paik „vallutatud“.
Soovitan soojalt ka teisele!
Kohale oli tulnud paarkümmend inimest, enamus
neist keskkonnaharidust pakkuvatest keskustest.
Õpetajaid oli vähevõitu, umbes 3–4.

Koolituspäeva raames tegime läbi III
kooliastmele mõeldud programmi „Kalad talvel
ja talikalastuspäev Võrtsjärvel“. Algatuseks
saime lühiülevaate Eesti ja maailma kalade
mitmekesisusest ning Võrtsjärve kalastikust.
Esitluses oli juttu ka kalade meeltest ja keeltest.
Isegi erinevate kalade jutuajamist sai kuulata.
Kiiresti tuletati meelde, kes need kalad sellised
üldse on ja millised on neile iseloomulikud
tunnused. Peale sissejuhatust läksime juba
liikuma muuseumi peale, et tutvuda Võrtsjärves
ja Eesti vetes elutsevate kaladega.
Muuseumis on erinevad akvaariumid, kus
kodumaiseid kalaliike uurida ja võrrelda
(võhikule on paljud neist ikka väga sarnased). Nii
nagu õpilased, nii täitsime ka meie töölehte ja
tuletasime meelde kala ehitust ning püüdsime
seljauime ja saba järgi paika panna, millised
kalad olid piltidel.
Peale tiiru muuseumis kogunesime uuesti
seminariruumi ja kontrollisime ise oma töölehed
juhendaja abil ära ning saime tõdeda, et oleme
kõik täitsa kalaspetsialistid.
Peale tubaseid tegevusi tuli see kõige-kõigem,
läksime Võrtsjärvele kala püüdma. Enne saime
juhendatud ka siseruumides, et kuidas ja mida
konksu otsa panna, kuidas jääpüügiõngega
toimetada ja kuidas noogutit sättida. Ja mis kõige
tähtsam – kalastusluba. 24 tundi kehtiv
harrastuspüügiõigus maksis 2 eurot ja see oli
kergesti tellitav aadressilt: kalaluba.ee.
Väljas olid mõned külmakraadid ja lagedal
järvejääl vile tuul, aga tühja sest, aeg oli püüda
oma esimesed kalad. Esmalt puurisime igaüks
omale augu (järvejää oli umbes poole meetri
paksune), vabastasime augu jäämassist ja
hakkasimegi kala püüdma, selg ikka tuule poole.
Meie juhendaja sai loetud minutitega esimese
tegelase kätte, meil läks aga veidi rohkem aega.
Vaatamata sellele, et näpud juba külmast
kanged, taas ja taas oli vaja uus sööt konksu otsa
panna, õng põhja lasta ja noogutit jälgida. Peab
tunnistama, et tekkis isegi hasart. Minul sai
kokku püütud 4 kala, oli ka neid, kel saak
oluliselt parem, aga ka neid, kes jäid tühjade
kätega. Enamus väljapüütud kaladest läks
akvaariumis peesitavate röövkalade toiduks,
mõned viisid oma püütud kalad siiski koju
pannile praadimiseks. 



Sääsevastsed kalapüügiks
Foto:  erakogu
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Peale külmaga võitlemist pakuti maitsvat
läätsesuppi ja kooki ning päev sai asiselt edasi
minna. 
Teises päeva pooles oli juttu tõhusast õppimisest
ning üheskoos analüüsisime just värskelt kogetud
õppeprogrammi ning teha sai
parendusettepanekuid.
Koolituspäeva lõpus tutvustas Maarika Männil,
mismoodi kirjutada murakamärgile vastavat
õppeprogrammi, rõhk oli seosel õppekavaga ja et
see oleks ikka läbivalt ja selgelt välja toodud. 
On hea mõte tutvustada oma õppeprogramme
õpetajatele ja teistele keskkonnahariduskeskustele.
Programmi läbitegemine aitab õpilastele paremini
sobivaid programme valida ja annab ideid, kuhu
õpilastega minna võiks. See on võimalus tutvuda
erinevate õppeprogrammidega eri Eesti paigus.
Järgmisena on võimalik 16. aprillil tutvuda Sagadi
looduskoolis programmiga „Mets meie meelte läbi“
ja 4. juunil Padise kloostris õppeprogrammiga
„Rännak keskaega Padise kloostris. Mesindus“. 
Talvist kalade ja talipüügi programmi soovitan ma
küll kolleegidele soojalt. Mõttes on endalgi
kalapüügihuvilistest kamp kokku panna ja
Järvemuuseumit külastada. 
Järgmiste programmideni!

EKHÜ järgmiste
koolituspäevade info

leiab SIIT!

https://ekhyhing.ee/koolitused/koolituspaevad/koolituspaevad-2026

